

同说普通话 绽放文明花

本报讯(通讯员 孟凡静)当醉人的金秋悄然而至时,我们迎来第26届全国推广普通话宣传周。凤台县紧紧围绕“推广普通话,奋进新征程”的主题,组织各学校充分发挥教育阵地的带动作用,开展形式多样、特色鲜明的推普周宣传活动,倡导讲好普通话的新风尚,积极助力乡村振兴和文明城市创建。

宣传氛围“浓”。各校积极利用校园广播、橱窗、展板,开辟推普周专题宣传栏,在教学楼醒目位置张贴“推广普通话,奋进新征程”的海报,循环播放第26届推普周公益视频。利用国旗下讲话进行“推普周”主题演讲,倡议全体师生养成说普通话、写规范字的良好习惯。还充分利用校园网络、LED屏幕、班级微信群广泛宣传推广普通话的重要意义,营造了浓厚的推普氛围。

活动形式“新”。“这是一个最好的时代,也是一个最坏的时代。”凤台县实验中学魏怡君老师以《双城记》拉开了该校首届读书分享会的序幕,推普周期间,凤台县实验中学组织全体语文教师举行了首届“我与经

典”有约读书分享会,老师们在分享与聆听中共享阅读和语言的魅力;凤台县城关镇中心学校的同学们利用课余时间走出校园,走入社区,调查周边社区规范用语、用字情况,对社会用字进行查错纠错大行动,促使学生对文字运用提高辨别和判断能力,学生们在实践活动中不断规范用字知识,提高自己的语言文字素养;《拳拳爱国心 灼灼华夏梦》《大漠敦煌》《读中国》推普周里的经典诵读展演,更是将活动推向了高潮,也让经典诵读成为学习普通话的新途径。

影响范围“广”。凤台县实验小学让学生化身“推普员”,向家长发放推普倡议书,宣传普通话的重要性,亲子共讲普通话,以实现“一个学生带动一个家庭,一个家庭推动一个群体”的推普两级跳。凤台县第四幼儿园利用家长会活动,向家长开展推普宣传活动及培训,带动家长学说普通话的热情,将推普范围进一步扩展。凤台县第四小学组织“红领巾”推普员走上街头,走进超市、走进饭店等地方宣传推广普通话,用普通话与凤台县的百姓亲切地交流,探讨说普通话的方

法和意义,为推广普通话贡献自己的一份力量。

教育意义“深”。童语,稚嫩动听,散发着醉人的芬芳;童音,婉转悠扬,蕴含着情感的激流。凤台县各幼儿园以推普周为契机,开展“童语同音”活动,通过混龄互学、舞台演绎、亲子参与、云端互动等多样化的方式,家校同步,使幼儿的语言表达能力、口语发展能力得到了进一步的提高和锻炼,使普通话真正成为校园语言。而在乡村振兴的过程中,也离不开字正腔圆的普通话的帮助,它是人们扩大对外交流的有力途径,也是乡村文化传承和发展的载体。在乡村学校的课堂上,教师引领孩子们感受“普音”之魅力。在普通话训练的游戏中,教师带领孩子们领略汉字之美,润物无声地在孩子们心中播下文化之种,传递乡村振兴之声。

一字一句普通话,千言万语绘中华。本次“推普周”不是短暂的精彩,而是长期的坚持。下一步将在凤台县上下形成人人都讲普通话的浓厚氛围,推广普通话,绽放文明花,奋进新征程。



“无塑开学”强调4年 塑料书皮仍难“告别”

“记得孩子刚入学时,有过书皮‘禁塑令’。可现在孩子五年级了,每学期还是按照老师要求,统一用自粘式的塑料书皮包书本。这学期又用掉17张塑料书皮。”近日,山西太原市民张女士对《工人日报》记者说。

中小学迎来开学季,包书皮成了学生和家长们新学期忙活的第一件事。记者采访了解到,今年,不少学生和家仍难以“告别”塑料书皮。

在开学季的文具市场上,塑料书皮需求依旧旺盛,销售热度明显高于纸质书皮。在线下,记者走访太原多家文具店发现,塑料书皮种类多、销售旺,而纸质书皮则少有人问津。线上书皮销售市场亦是如此,在某电商平台上,多个品牌的塑料书皮销售火热,评价高达“100万+”,而靠前展示的纸质书皮产品只有“5000+”评论,好评率也较低。

早在2019年10月,教育部、生态环境部、市场监管总局和中国科协4部门联合发布通知,要求各地努力实现“无塑开学季”,学校不得强制学生使用塑料书皮,尤其不能使用有问题的塑料书皮。

但4年过去,塑料书皮仍大行其道。“不包塑料书皮不行啊!学校有要求,而且塑料书皮确实经久耐用,纸质书皮包书容易弄脏弄皱。”张女士说。记者随机采访了太原市多所小学的学生家长,他们均

表示,班主任老师要求使用塑料书皮。有的老师还要求先包白纸书皮,再套上一层塑料书皮。

使用塑料书皮固然可以很好地保护书本,但塑料书皮造成的白色污染不可小觑。今年开学季前后,抖音“包书皮”的话题播放量超过40亿,头条“包书皮”的搜索量同比增加177%,环比增加787%。根据《2022年全国教育事业统计公报》,当年义务教育阶段在校生1.59亿人,如果每人每学期使用10张塑料书皮,当年可用掉31.8亿张塑料书皮。

与庞大的数字相对应的是塑料污染与健康危害。据了解,塑料书皮主要分为PE(聚乙烯)、PP(聚丙烯)、PET(涤纶树脂)和PVC(聚氯乙烯)等,聚丙烯PP材质的较多。有的书皮曾被曝出含有甲醛、苯等有毒有害物质,有的被检出邻苯二甲酸酯类塑化剂超标。不少家长担忧,塑化剂等成分从产品中释放,可能影响青少年身心健康。

“让书本封面更耐用,才是‘告别’塑料书皮的最优解。这无非是一个成本问题,可相较儿童健康以及对环境的影响,这不应该是问题。”一位印刷行业人士表示,目前,市场上有不少合适的环保材料可以替代塑料书皮,不妨试用于小学生课本封面或书皮。

来源:《工人日报》

